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Presidência da Senhora 

Ata da 61ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 4 de outubro de 2019. 

 

                                    Deputada Jusmari Oliveira, ad hoc. Às 9h56 a Sra. Presidente e 

proponente da Sessão, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em homenagem 

ao Dia do Rio São Francisco. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Deputada Ivana Bastos; 

Senador Otto Alencar; Deputado Federal Otto Alencar Filho; Larissa Caires, Especialista em Meio 

Ambiente, representando o Secretário do Meio Ambiente e o Governo do Estado; José de Souza 

Gomes Filho, Presidente da Comissão Especial de Proteção ao Rio São Francisco da Ordem dos 

Advogados do Brasil (OAB-BA); Priscila Martinez, Chefe do Escritório de Representação de Salvador 

da Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e Parnaíba (Codevasf), 

representando o Superintendente Regional, Harley Xavier; Tadeu Bergamo, Diretor-Presidente do 

Centro Universitário São Francisco de Barreiras (Unifasb); Coronel Bastos, Comandante do 4º 

Batalhão de Engenharia e Construção de Barreiras; Professor Aurélio Lacerda, representando a 

Universidade Federal do Oeste da Bahia (UFOB); Sérgio Gomes dos Santos, Presidente da Colônia 

dos Pescadores e Quilombos do Juá Bandeira de Bom Jesus da Lapa; e Eures Ribeiro, Prefeito do 

Município de Bom Jesus da Lapa e Presidente da União dos Prefeitos da Bahia (UPB). Após a 

execução do Hino Nacional foi apresentada a música “Ciúme”, de Caetano Veloso, na voz do Cantor 

Adelmário Coelho. A Deputada Jusmari Oliveira narrou a história do São Francisco, destacando a 

importância que teve para o povoamento e a integração dos municípios que o margeiam, bem como 

para o desenvolvimento econômico da região por meio da irrigação. Disse que o Rio da Integração 

Nacional pede socorro e que o propósito da homenagem é chamar atenção para a importância da 

união em defesa do Rio São Francisco, destacando a luta do Senador Otto Alencar. O Sr. Sérgio 

Gomes dos Santos falou da satisfação de representar a comunidade dos pescadores e quilombolas. 

Disse que os pescadores encontram dificuldades para pescar e que o Rio está morrendo. Por fim, 

solicitou ajuda aos mais carentes da região, sugerindo o resgate do Projeto Formoso. O Coronel 

Bastos discorreu sobre a história do 4º Batalhão de Engenharia e Construção, que atua no 

desenvolvimento do Nordeste, e a contribuição para o povoamento da Região Oeste da Bahia. Disse 

que a ligação do Exército brasileiro com o Rio São Francisco é antiga e estreitou-se com a parceria 

feita com a Codevasf, atuando no reflorestamento e na criação de áreas de preservação permanente, 

alcançando resultados ambientais positivos e ajudando a preservar o Rio. O Sr. Tadeu Bergamo 

informou que foram realizados diversos investimentos na Região do Além São Francisco, um projeto 

de educação que homenageia o Rio e colabora com a proteção e defesa desse patrimônio nacional. 

Anunciou a construção do Hospital Universitário São Francisco de Barreiras. Concluiu salientando a 

necessidade de cooperação entre os Estados da Bahia e Minas Gerais para preservar o Rio. A Sra. 

Presidente anunciou a apresentação de um cordel em homenagem ao Rio São Francisco pelo 
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cordelista Zeca Pereira e fez o registro das diversas autoridades e representações presentes. O Sr. 

Eures Ribeiro disse que a devastação do Rio São Francisco é fruto da sanha do capital envolvido com 

o agronegócio e das excessivas outorgas para o bombeamento do Rio. Afirmou que o Rio está 

morrendo e salientou que as conquistas sociais e ambientais estavam ameaçadas pelo atual Governo 

Federal. O Sr. Aurélio Lacerda disse que não falta conhecimento e tecnologia para recuperar o Rio 

São Francisco, mas que não há interesse político e disponibilização de recursos. Falou que a 

Universidade Federal do Oeste da Bahia, nos seis anos de existência, vem promovendo a produção 

de conhecimento e o desenvolvimento sustentável da Região Oeste. Por fim, alertou para a 

necessidade de lutar pela própria sobrevivência e das demais universidades públicas. O Sr. José de 

Souza Gomes Filho ressaltou a importância da integração de todas as entidades que atuam na defesa 

e preservação do Rio São Francisco. Informou como a Comissão Especial da OAB-BA desenvolve 

ações e convidou todos para participar do programa de atividades que serão desenvolvidas nas 

comunidades ribeirinhas da Bacia do São Francisco. A Sra. Larissa Caires falou sobre a lenda do 

nascimento do Rio São Francisco e conclamou todos a utilizar o amor descrito nesta narrativa para 

dirigir mais atenção ao Rio e aos afluentes dele. Falou da importância da gestão dos recursos hídricos 

e do quanto é fácil e barata a destruição das bacias hidrográficas, e extremamente caras a 

reconstrução e a revitalização. Finalizando, citou a música “Riacho do navio”, de Luiz Gonzaga, para 

que todos continuem trabalhando para que o Rio São Francisco continue a “bater no meio do mar”. A 

Sra. Priscila Martinez apresentou vídeo com o trabalho de recomposição da mata ciliar desenvolvido 

pela Codevasf em parceria com o 4º Batalhão de Engenharia e Construção e disse que a escassez 

de recursos faz com que as escolhas das ações sejam pautadas pelo que é mais urgente e 

impactante. A Sra. Presidente convidou os deputados presentes para procederem a entrega da 

homenagem da Assembleia Legislativa ao Senador Otto Alencar pelos relevantes serviços prestados 

na defesa do Rio São Francisco. O Sr. Otto Alencar disse que tem se dedicado ao estudo e 

conhecimento do Rio São Francisco e destacou a importância de os Estados beneficiados com as 

águas do Rio entenderem que é primordial que a transposição seja paralela à revitalização. Disse que 

as soluções existem, mas é preciso vontade política para realizá-las. Finalizando, afirmou que na 

natureza não há elemento que substitua a água, e que não cuidar das bacias hidrográficas significará 

falta de água para as gerações futuras. A Sra. Presidente, após anunciar a apresentação da música 

“Vapor encantado”, na voz do cantor Bosco Fernandes, e da realização de um abraço coletivo pelo 

Rio São Francisco, em nome do Poder Legislativo, agradeceu as presenças dos artistas e das 

autoridades civis e militares e, às 12 horas, declarou encerrada a Sessão. 
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